

核心提示

今年是“温州模式”诞生30年。“温州模式”是最先被媒体发现的，也是在温州当地“媒体助攻”中发展完善的。正在温州参加中国政协2015会长会议的总编们，在研讨晚报转型升级的同时，集体采访了浙江省委常委、温州市委书记陈一新——

“温州模式”的核心内涵、启示及创新发展

核心内涵：本质是民本经济 精髓是市场经济 基石是实体经济 政府治理是强调有限有效有为 五个启示：一是“闯”二是“民”三是“创”四是“商”五是“放” 创新发展：推动传统产业向时尚产业转型，推动传统民营企业向现代企业制度转型等十项举措

一、关于正确认识“温州模式”的问题

改革开放以来，温州改革探索的伟大结晶就是被人们称之为“温州模式”的这样一种现象。这是我们党改革开放政策与温州实践相结合的产物，也是中国特色社会主义在温州生动实践的结果。30年来，对“温州模式”到底是什么、如何认识“温州模式”，在理论界、新闻界有不同的认识，也有许多争论。我们认为，想要正确认识“温州模式”，就要认识“温州模式”的核心内涵到底是什么，这是一个前提。

我从金华的书记到温州一年后，刚好赶上要贯彻十八届三中全会决定，温州改革到底举什么旗、走什么路？新一届市委对“温州模式”是肯定还是否定，还要不要提？因为过去温州市委从来没有正式提“温州模式”这个词，这是媒体和外界给予温州的一个招牌，因此我们在去年第一次正式从市委层面提出要“坚持和发展“温州模式”，并在本次会议上明确提出“温州模式”的内涵。

“温州模式”，我们用最简单的四句话概括，就是以民本经济为本质，以市场经济为精髓，以实体经济为基石，以有限有效有为政府治理内核的区域经济发展模式。我们认为“温州模式”主要是一种区域经济现象，是区域经济发展的一种模式。

核心内涵之一：“温州模式”的本质是民本经济，是民营经济。温州是中国民营经济的发祥地，民字号的改革是温州改革的特色和基本经验，民办、民营、民有、民享、民富，这是温州经济发展的鲜明特色。目前，温州市民营经济数量占全市99.5%，工业产值占95.5%，上交的税收占80%，从业人员占93%，外贸出口占90%，所以民营经济在温州占绝对的主流，是主导。立足民力，依靠民智，发展民营，注重民享，实现民富，这些就是“温州模式”的本质特色。

核心内涵之二：“温州模式”的精髓是市场经济。温州从一开始发展就是走市场经济的道路，率先推进市场化的改革，大量发展商品经济，形成以消费市场为基础，专业批发市场为骨干，生产资料和生活资料市场为支撑的市场体系，创造了许多个全国第一。每个县都有在全国有地位有影响的产业，这些有力地促进了温州资源优化配置和区域经济的发展。在市场经济发展上，市场化的改革造就了温州的活力，市场经济成了“温州模式”的精髓，这个也是不可否认的。

核心内涵之三：“温州模式”的基石是实体经济。温州一开始千家万户就注重发展实体经济，从家庭工业起

步，从小商品生产入手，从小经营发家，呈现出小商品大市场、小企业大协作、小区块大产业、小资源大制造、小资本大经营的鲜明特征。

核心内涵之四：就是温州政府治理模式一直是强调有限有效有为，不当全能政府。当个体私营经济萌芽的时候，政府采取不压制、不扼杀的态度，放手，我们过去就叫闭一只眼开一只眼，放手让老百姓参与。当民营经济起步之后，政府不被各种争论和非议所惧，积极鼓励支持引导民营经济。当年民营经济被歧视，被认为是“资本主义的尾巴”，我们不被外界的争论和非议所惧，积极支持和鼓励民营经济的发展。第一阶段是个体经济，第二阶段是民营经济，第三阶段是市场经济，市场经济发展到一定阶段和水平，政府就要善于退位，能交给市场办的事尽量交给市场办，当年我们的老市长就讲，温州市不找市长，找市场。善于把握“有所为有所不为”，当好有限有效有为政府，这是“温州模式”的要义。

“温州模式”带给我们的五个启示：

一是“闯”字，敢闯。“温州模式”是在冲破计划经济体制束缚、冲破“左”的思想禁锢、冲破姓“资”姓“社”争论中顽强成长起来的。温州一直以来都是在争论中发展，在外部争论中发展，在内部不争论中生长，所以温州这一点非常好，内部从来不争论。所以，敢闯敢试，大胆改革创新，这是温州赢得先发优势的关键。

二是“民”字。温州是一个充分尊重百姓创造和民间活力的地方，它能够实现民办、民有、民营、民享、民富。这一系列体现“民”的经济形象，真正体现了以民为本。“温州模式”的最大成功就在于激发激励民间的活力，让老百姓成为经济发展的主体，而不是政府。温州政府把温州人变成了最大的资源。温州是全国地级市资源比较缺的地方，人均只有0.3亩地，交通最偏远，在浙江省是最末梢的。这种情况下，成千上万的温州人背井离乡到全国和世界各地创业。我们认为，温州人是“温州模式”的根本，没有温州人创造不了“温州模式”。

三是“创”字。《温州一家人》电视剧生动体现了温州人敢闯敢试敢冒的精神。我们讲“温州模式”是一种经济模式，是一种创业机制，但更重要的是温州人的创新创业精神，它是一个精神财富。

四是“商”字。秉承永嘉学派“工



陈一新接受集体采访



商皆本”的传统，温州人商的优势非常明显，人人都经商，人人会经商，人人都在经商中发展自己、壮大自己。

五是“放”字。“温州模式”的形成与发展，与政府的放手发展和规范引领服务是密不可分的。我们现在很多事情都是交给协会去办的，很多职能政府不办，交给协会去办，让协会去服务，小政府大社会。所以我们讲市场是无形之手，政府是有形之手，还有一只手是社会的自治之手，这三只手是协调配合的，是我们经济社会持续健康发展的重要抓手，这就是温州的经验。

但为什么很多人要贬低“温州模式”、否定“温州模式”？因为他不了解温州，很多专家从来没有到过温州。温州这几年确实比较困难，一些企业家脱离实际，去炒房、炒矿、炒大蒜、炒绿豆，没有进一步转型升级，被否定最多的就是温州的低、小、散问题。低、小、散是市场经济发展的初级阶段，温州发展必然会有低、小、散的过程，低、小、散不是一个模式的特征，它是一个经济发展的必然规律。

所以，温州遇到的市场经济发展方面的问题，肯定都是全国也会遇到的问题，在解决这些问题方面，温州也走在全国的前列。我们讲，温州就是出问题，也是对中国的贡献，因为它是它首先解决了这些问题。这两年温州遇到的问题确实不小，遇到的困难也很多，面对各种挑战和风险，我们这两年有条不紊，一个一个风险去化解，一个一个困难去克服。这两年我们积极应对各种各样的困难和挑战，整个经济逐步进入正常的轨道，但是我认为出现这些问题，不是“温州模式”的核心内涵，而是它偏离了“温州模式”，不是“温州模式”自身发展的轨迹。

二、关于推动“温州模式”创新发展的

问题 微园，我们把这个作为主战略，通过这个问题，我们大量的小微企业成长为中型企业，再发展成大型企业，这也是温州企业发展的成长之路。

第三，推动传统民营家族企业向现代企业制度转型。这两年我们大力推进企业转企，就是个体转企业，小企业提升为规模以上企业，个体企业转成股份制企业，股份制企业再促进它上市，我们通过做这些工作来推动企业走现代企业制度这条路子。

第四，推动以市场为主向实体经济与网上市场并重发展来转型。当前最重要的是把网络经济发展作为一号新产业来培育和发展。温州现在鼓励企业发展电子商务，一些好的企业，已经有20%的产品是靠电子商务销售的，大大节约了销售成本。而且我们在全国范围内首先成立了网络经济局，计划两年培训30万网络大军。这两年在网络经济发展方面出台了一系列大的政策，现在不仅在工业企业推进电子商务，在农村，在山区也推进电子商务，所以我们讲网络经济将成为一种新的经济现象，它会带动我们一二三产业的全面改革。当前，我们把这个作为我们的发展方向，在每个市县设立网络经济局，专门抓这个工作。

第五，推动以初级要素市场利用向高端要素市场利用转型。一是发展空间问题。温州有许多地可以围海造地，我们“十一五”期间已经围成19万亩，“十二五”期间计划围海造地20万亩，力争再造一个海上温州。所以五年后，温州将是最有发展空间的地方。

二是资本。有240万温商在外创业，可以说当前中国再也找不到一个地市有这么多的企业家群体，所以我们这两年把温商作为温州再创新的资源。这两年我们通过引进温商，一年到位资金410亿，超过前五年的总额，2014年我们又引回了969亿，比2013年翻一番，市委提出未来三年要引回3000亿元。温州有这样一个资源，是全国任何地方不能比拟的。

三是人才。通过调研我发现，温州引入人才是有优势的。我们认为有三种优势能够吸引人才，第一是大城市，像上海、北京；第二是高校发达的地方，也能够吸引人才；第三是产业发达的地方，这是我的新发现，这些人为什么到温州来？一是产业发达，他的科研成果马上被这些民营企业买走了；二是温州那么多小微企业，一有技术难题，就找这方面人才帮他解决，所以人才来到这里能够体现自我价值，和我们的企业零距离接触，今年我们出台了人才兴州十条，每一条在国内都是最顶尖的，力度都是最大的，所以最近一批加拿大的院士纷纷前来，他们认为我们的政策足够优惠。

郑州市违法建设情况拆除通报

以下为市内五区、开发区数据汇总

第二十四期

Table with columns for serial number, district, office name, construction unit, location, building type, area, structure, and floors. It lists various illegal construction sites across different districts like Huiji, Zhongyuan, and Jinshui.

郑州市违法建设专项治理活动领导小组办公室 2015年7月3日